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Кі тай вы сту піў 
су праць па шы рэн ня ва ен ных бло каў 
у шко ду бяс пе цы ін шых кра ін

КНР вы сту пае су праць па-

шы рэн ня ва ен ных бло каў, 

што не га тыў на ад бі ва ец ца на 

бяс пе цы ін шых дзяр жаў. Пра 

гэ та за явіў кі раў нік кі тай ска га 

знеш не па лі тыч на га ве дам ства 

Ван І, па ве да мі ла ТАСС. Кі раў-

нік МЗС КНР за клі каў ства-

рыць спры яль нае ася род дзе для ўсе агуль най бяс пе кі. 

«Над звы чай важ на вы сту паць за агуль ную, комп лекс ную, 

су мес ную і ўстой лі вую кан цэп цыю бяс пе кі, на стой ваць 

на ўрэ гу ля ван ні роз на га лос сяў і спрэ чак па між кра і на мі 

з да па мо гай дыя ло гу і кан суль та цый», — пад крэс ліў ён. 

Ван І ад зна чыў, што між на род ная су поль насць па він на 

ўма цоў ваць су пра цоў ніц тва ў га лі не бія ла гіч най бяс пе кі, 

бяс пе кі ін тэр нэ ту, штуч на га ін тэ ле кту. Га лоў най тэ май 

між на род на га па рад ку, па вод ле яго слоў, па він ны стаць 

пы тан ні гла баль на га эка на міч на га раз віц ця. «Не аб ход на 

да зво ліць кра і нам, якія раз ві ва юц ца, лепш ін тэ гра вац ца 

ў між на род ны па дзел пра цы, зра біць так, каб лю дзі ўсіх 

кра ін на больш спра вяд лі вай асно ве ка рыс та лі ся вы ні-

ка мі раз віц ця», — ад зна чыў Ван І. Ён так са ма вы сту піў 

су праць ад на ба ко вых санк цый і раз' яд нан ня эка на міч ных 

су вя зяў. Па вод ле мер ка ван ня дып ла ма та, не аб ход на 

спры яць па бу до ве спра вяд лі вай, ра зум най і праз рыс тай 

ганд лё ва-эка на міч най сіс тэ мы.

Шу каль ні кам пры тул ку ў Іта ліі 
прый дзец ца ўно сіць за клад

Прось бі ты пры тул ку ў Іта ліі 

па він ны бу дуць уно сіць за к-

лад у па ме ры без ма ло га пя-

ці ты сяч еў ра, каб не тра піць 

у цэнт ры пры ёму бе жан цаў на 

час раз гля ду іх за яў кі. Аб гэ тым 

па ве дам ля ец ца ў афі цый ным 

бю ле тэ ні італь ян ска га Мі ніс-

тэр ства ўнут ра ных спраў, пе рад ае Euronews. Прось ба аб 

вы дзя лен ні фі нан са вай га ран тыі даты чыц ца гра ма дзян 

са спі са «бяс печ ных» кра ін, ад зна ча ец ца ў па ста но ве. Ра-

ней шу каль ні кі пры тул ку маг лі зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі 

Іта ліі без якіх-не будзь аб ме жа ван няў і ўня сен ня за кла ду. 

Пра ва аба рон цы ўжо рас кры ты ка ва лі ра шэн не ўла д, на-

зваў шы та кі крок «вы ма галь ніц твам у тых, хто ра ту ец ца 

ад вой наў і го ла ду». Гэ ты год стаў рэ корд ным па коль кас ці 

міг ран таў, якія пры бы лі ў Іта лію. Па не ка то рых ацэн ках, 

у кра і ну даб ра лі ся ка ля 133 ты сяч прось бі таў пры тул ку, 

што амаль удвая больш, чым ле тась, і ўтрая больш, чым 

у 2021 го дзе.

Уз бро е ныя бан ды 
за бі лі 11 ча ла век пры на пад зе на ка му ну 
ў цэнт ры Га і ці

Яшчэ 14 жы ха роў на се ле-

на га пунк та атры ма лі ра нен ні. 

Пра гэ та па ве да міў мяс цо вы 

пар тал на ві н Haіtі lіbre. Ула ды 

ад зна ча юць, што коль касць 

па цяр пе лых мо жа па вя лі чыц-

ца, па коль кі гра ма дзя не асце-

ра га юц ца вы хо дзіць на ву лі цу, 

каб да брац ца да баль ні цы. Пры на пад зе чле ны бан ды 

раз ра ба ва лі мяс цо вы па лі цэй скі ўчас так і пад па лі лі не-

каль кі аў та ма бі ляў. Аб за тры ман нях або лік ві да цыі тых, 

хто на па даў, не па ве дам ля ец ца. Сі ту а цыя ў сфе ры бяс-

пе кі і гу ма ні тар ная аб ста ноў ка па гор шы лі ся ў Га і ці пас ля 

за бой ства ў ноч на 7 лі пе ня 2021-га прэ зі дэн та кра і ны 

Жа ве нэ ля Ма і за, а так са ма зем ля тру су, што ад быў ся ў 

жніў ні та го ж го да, у вы ні ку яко га за гі ну лі больш за 2,2 ты-

ся чы ча ла век. Ра ней тэ ле ка нал Telesur па ве дам ляў, што 

ўзбро е ныя бан ды кант ра лю юць больш за 80 пра цэн таў 

тэ ры то рыі га і цян скай ста лі цы і ўма цоў ва юць свае па зі цыі 

ў ін шых рэ гі ё нах кра і ны.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

БЯ РЫ ЦЕ З СА БОЙ 
ТЭ ЛЕ ФОН!

Прак тыч на кож ны дзень, а то 

і па не каль кі ра зоў за су ткі ра та-

валь ні кі вы яз джа юць грыб ні кам на 

да па мо гу. У ня дзе лю су пра цоў ні кі 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі-

ту а цы ях да па маг лі вый сці з ляс но-

га ма сі ву тра ім жын чы нам і па жы-

ло му муж чы ну, якія за блу ка лі на 

Ві цеб шчы не.

Пас ля абе ду ў МНС па тэ ле фа-

на ва ла жан чы на і па ве да мі ла, што 

яна ра зам са сва ёй дач кой і зна ё-

май за блу дзі лі ся ў ляс ным ма сі ве 

па блі зу вёс кі Са ўчон кі Ві цеб ска-

га ра ё на. Як вы свет лі ла ся, ра ні-

цай жан чы ны на кі ра ва лі ся ў лес 

па гры бы. Ка лі яны зра зу ме лі, што 

за блу дзі лі ся, па тэ ле фа на ва лі ра-

та валь ні кам. Су вязь са згуб ле ны мі 

су пра цоў ні кі МНС пад трым лі ва лі 

па ма біль ным тэ ле фо не: па цяр пе-

лыя тлу ма чы лі, дзе яны пры клад на 

зна хо дзяц ца. Ра та валь ні кі па дзя лі-

лі ся на гру пы і па ча лі пра чэс ваць 

лес, пе ры я дыч на ўклю ча ю чы 

гуч на га ва ры це лі. Пер шым жан чын 

знай шоў ра та валь нік Мі ка лай Мя-

шча наў, кры ху паз ней да іх па ды-

шлі ас тат нія ра бот ні кі МНС, якія 

да па маг лі жан чы нам вый сці з ле су 

і пад нес лі са бра ны ўра джай. Усе 

трое бы лі ў нар маль ным ста не, 

да па мо га ме ды каў ім не спат рэ-

бі ла ся.

А ўжо блі жэй да ве ча ра ра-

та валь ні кам Ві цеб шчы ны па тэ-

ле фа на ваў муж чы на. Пен сі я нер 

па ве да міў, што згу біў ся ў ляс ным 

ма сі ве па блі зу вёс кі Га род на Бе-

шан ко віц ка га ра ё на. У по шу ках 

удзель ні ча лі пад раз дзя лен ні МНС 

і су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных 

спраў — уся го во сем ча ла век на 

ча ты рох адзін ках тэх ні кі. Вы свет-

лі ла ся, што ў гэ ты дзень блі жэй 

да абе ду ві цяб ля нін ад пра віў ся 

ў лес па гры бы. Час пра ля цеў 

не за ўваж на, па ча ло цям нець — 

муж чы на зра зу меў, што не мо жа 

знай сці вы ха ду з ле су. На шчас це, 

ма біль ны тэ ле фон быў за ра джа-

ны: ён па тэ ле фа на ваў у служ бу 

ра та ван ня.

Як рас па вёў ра та валь нік па-

жар на га ава рый на-ра та валь-

на га атра да «Ві цязь» Мі ка лай 

КАН СТАН ЦІ НАЎ, пер шая спро ба 

знай сці па цяр пе ла га ака за ла ся ня-

ўда лай. «Бы ла ноч, моц ны ту ман, 

да та го ж су вязь са згуб ле ным 

спы ні ла ся, бо тэ ле фон раз ра дзіў-

ся, — рас ка заў ён. — Та ды мы па-

тэ ле фа на ва лі ў мі лі цыю з прось-

бай знай сці пры бліз нае мес ца зна-

хо джан ня муж чы ны па тэ ле фо не, 

ка лі ён яшчэ быў у се ці ве. За тым 

ра та валь ні кі яшчэ раз ад пра ві лі ся 

ў глы бі ню ле су, і праз не ка то ры 

час на гук сіг наль на-раз маў ляль-

най пры ла ды муж чы на вый шаў. 

Ме ды цын ская да па мо га вы ра та-

ва на му не спат рэ бі ла ся».

Як звяр та юць ува гу ра та валь-

ні кі, пер шае, што ча ла век па ві нен 

узяць з са бой, збі ра ю чы ся ў лес, — 

тэ ле фон. Аба вяз ко ва за ра джа ны! 

У вы пад ку па за штат най сі ту а цыі 

той, хто згу біў ся, мо жа па ве да міць 

аб гэ тым кам пе тэнт ным ор га нам. 

Акра мя та го, на яў насць пры па-

цяр пе лым ма біль на га тэ ле фо на 

знач на аб ляг чае яго по шу кі.

АПРА НА ЦЦА ЯР КА 
І ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ 
БЛІЗ КІХ

Уво гу ле, да па хо ду ў лес вар та 

рых та вац ца. Збі ра ю чы ся па яга ды 

або на ці хае па ля ван не на ват на 

не пра цяг лы час, вар та ўзяць з са-

бой не вя лі кі за пас ежы, ва ду, нож 

і за пал кі. Доб ра, ка лі вы па спя хо ва 

вер не це ся да моў. Ка лі ж за блу ка е-

це, то гэ ты прос ты на бор да зво ліць 

пра тры мац ца не ка то ры час.

Вя до ма, у вы пад ку над звы-

чай най сі ту а цыі ра та валь ні кі вас 

зной дуць, але ні хто ні ко лі не ве-

дае, коль кі гэ та зой ме ча су. Не-

ка то рых згуб ле ных ад шук ва юць 

за не каль кі га дзін, на по шу кі ін-

шых ня рэд ка па тра бу юц ца су ткі 

і больш. Так, на мі ну лых вы хад-

ных у Глы боц кім ра ё не муж чы ну, 

які за блу каў у ле се, ра та валь ні кі 

шу ка лі ўсю ноч. Ве ча рам 22 ве-

рас ня ў МНС па тэ ле фа на ваў муж-

чы на і па ве да міў, што ён згу біў ся 

ў ляс ным ма сі ве па між дзвю ма 

вёс ка мі ў Глы боц кім ра ё не. Су-

вязь з гра ма дзя ні нам пад трым-

лі ва ла ся па тэ ле фо не. У па чат ку 

по шу каў ра та валь ні кі ўдак лад ня лі 

ў яго пры бліз ныя ары ен ці ры. Гу кі 

сі рэ ны, якія па да ва лі ся з па жар-

най ма шы ны, муж чы на не чуў. 

По шу кі пра цяг ва лі ся ўсю ноч. Да 

ра та валь ні каў да лу чы лі ся ра бот-

ні кі мі лі цыі і ляс ной гас па дар кі — 

уся го 15 ча ла век. Толь кі ра ні цай 

муж чы на вый шаў на су вязь з ра-

та валь ні ка мі і па ве да міў, што ён 

вый шаў на ней кую пра се ку. Па-

цяр пе лы ўдак лад ніў, што ў яго 

раз ра джа ец ца ма біль ны тэ ле фон. 

Су пра цоў ні кі МНС па пра сі лі, каб 

муж чы на больш ні ку ды не ішоў і 

за ста ваў ся на мес цы.

— Мы раз бі лі ся на гру пы і па-

ча лі пра чэс ваць усе пра се кі, — 

рас па вёў ра та валь нік Вя ча слаў 

ЛУБ ЧО НАК. — Я, ра та валь нік Ар-

цём Кас це віч і ра бот нік ляс га са па-

глы бі лі ся па пра се цы кі ла мет ры на 

тры. У гу ка ўзмац няль ную пры ла ду 

пе ры я дыч на клі ка лі муж чы ну, праз 

не ка то ры час ён ад гук нуў ся. Мы 

іш лі на пе рад і ў хут кім ча се ўба чы-

лі та го, ка го шу ка лі. Ві зу аль на ён 

быў у нар маль ным ста не, да па мо-

га ме ды каў не па тра ба ва ла ся.

Ка лі ча ла век рэ гу ляр на пры-

мае ле кі, ра та валь ні кі рэ ка мен-

ду юць узяць з са бой іх і пад час 

на вед ван ня ле су. Як па каз вае 

прак ты ка, не вя до ма, ка лі пас-

ля збо ру гры боў ці ягад ча ла век 

вер нец ца да ха ты, та му тое, што 

яму жыц цё ва не аб ход на, заў сё ды 

па він на быць пры са бе. Акра мя 

та го спе цы я ліс ты ра яць па кла па-

ціц ца і аб тым, у чым вы пой дзе це 

ў лес. Апра на цца трэ ба так, каб 

у адзен ні быў ха ця б адзін яр кі 

эле мент — у над звы чай най сі ту а-

цыі чыр во ная курт ка або аран жа-

вая ка мі зэль ка да па мо гуць быць 

за ўва жа ным. Важ на, каб адзен не 

і абу так не пра ма ка лі.

Ка лі б муж чы на, які дня мі згу-

біў ся пад час збо ру ягад у Ган ца віц-

кім ра ё не, не па ве да міў аб сва ім 

па хо дзе ў лес сяст ры, не вя до ма 

яшчэ, як бы ўсё скон чы ла ся. Ка лі 

брат свое ча со ва не вяр нуў ся да до-

му, жан чы на за бі ла тры во гу: су ткі 

сва як не вы хо дзіў на су вязь, до ма 

не на ча ваў. У по шу ках муж чы ны 

бы ло за дзей ні ча на шэсць адзі нак 

тэх ні кі і 17 ча ла век. На ўклю ча-

ную сіг наль ную гуч на га ва рыль-

ную пры ла ду ні хто не ад гу ка ўся, 

да тэ ле фа на вац ца да муж чы ны 

так са ма не атры ма ла ся: яго ма-

біль ны быў не да ступ ны. Знай шлі 

па цяр пе ла га пры аб' ез дзе ляс но-

га ма сі ву. Пас ля агля ду бры га дай 

хут кай ме ды цын скай да па мо гі яго 

шпі та лі за ва лі.

Вель мі стом ле на га і абяс сі ле на-

га пен сі я не ра ра та валь ні кі знай шлі 

і ў ляс ным ма сі ве Ві цеб ска га ра ё-

на. Аб тым, што муж свое ча со ва не 

вяр нуў ся да ха ты, су пра цоў ні кам 

МНС па ве да мі ла яго жон ка. Ма-

біль на га тэ ле фо на з са бой у пен-

сі я не ра не бы ло, та му жан чы на 

ўка за ла ра та валь ні кам на мес цы, 

ку ды звы чай на муж хо дзіць збі-

раць гры бы.

— На мес цы мы па ча лі пра-

чэс ваць лес і клі каць муж чы ну, 

але ні хто не ад гу ка ўся, — рас па-

вёў ра та валь нік Анд рэй СА МА-

ТЫЯ. — Абы хо дзя чы лес, мы звяр-

та лі ўва гу на яры і ка на вы, каб не 

пра пус ціць муж чы ну, ка лі рап там 

яму ста ла дрэн на і ён упаў. Праз 

не ка то ры час по шу каў я ўба чыў 

ча ла ве ка, які ста яў ка ля дрэ ва. Гэ-

та быў той, ка го мы шу ка лі. Муж-

чы на быў вель мі стом ле ны і не мог 

са ма стой на пе ра соў вац ца.

На на сіл ках су пра цоў ні кі МНС 

вы нес лі пен сі я не ра з ле су. Да па мо-

га ме ды каў яму не спат рэ бі ла ся.

Як ад зна чае афі цый ны прад-

стаў нік Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях Яў ген 

БА РА НОЎ СКІ, пе рад па хо дам у 

лес аб сва іх на ме рах аба вяз ко ва 

вар та па пя рэ дзіць род ных і бліз кіх. 

«У вы пад ку, ка лі вы свое ча со ва 

не вер не це ся да ха ты, бу дзе ка-

му за біць тры во гу, — тлу ма чыць 

ён. — Па жы лым лю дзям, якія скар-

дзяц ца на дрэн нае сама ад чу ван не 

або ма юць хра ніч ныя за хвор ван ні, 

уво гу ле вар та ўстры мац ца ад па-

хо даў па гры бы або яга ды. Та му, 

хто ў ле се бы вае ня час та, ад на му 

ха дзіць па ляс ныя да ры ўво гу ле 

не рэ ка мен ду ец ца. Вы бі рай це са-

бе спа да рож ні ка, які доб ра ве дае 

мяс цо васць».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та прэс-служ бы МНС.

Грыб ны «квэст»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

ШТО РА БІЦЬ, КА ЛІ ВЫ ЗА БЛУ КА ЛІ?
 Ка лі ж гэ та ўсё-та кі зда ры ла ся, у пер шую чар гу, не па ні куй це!

 Пры слу хай це ся! Гу кі мо гуць да па маг чы вам вы свет ліць, што 

зна хо дзіц ца по бач, ідзі це на іх. Шум трак та ра звы чай на чу ваць 

за 3-4 кі ла мет ры, бра хан не са ба кі — за 2-3 кі ла мет ры, цяг нік — 

за 10 кі ла мет раў.

 Шу кай це лі ніі элект ра пе ра дачы, пра се кі і сця жын кі — пры трым-

лі вай це ся іх, і аба вяз ко ва вый дзе це да на се ле ных пунк таў.

 Ка лі на шля ху су стрэў ся ру чай ці ра ка, ідзі це ўніз па ця чэн ні — 

і заў сё ды вый дзе це да лю дзей.

 Па тэ ле фа нуй це ў МНС (па ну ма ры 112) і па ве дамі це, з яко га 

на се ле на га пунк та і яко га ра ё на вы ўвай шлі ў лес, апі шы це, што ба-

чы це па ба ках. А ка лі вы апы ну лі ся ў ле се без тэ ле фо на, су па кой це ся 

і на строй це ся на доб ры зы ход.

 Ка лі па чы нае цям нець, са ры ен туй це ся на мяс цо вас ці і па ду май-

це, дзе ар га ні за ваць нач лег. Для нач ле гу мож на вы ка рыс таць яму 

ад вы вер ну та га з ко ра нем дрэ ва. Зра бі це з га лін схо ві шча на кшталт 

ша ла ша і по сціл ку з пад руч ных ма тэ ры я лаў. Ліст га зе ты, за су ну ты 

пад адзен не, у два ра зы змен шыць цеп ла ад да чу. Та кі ж эфект дае і 

ліс то та, на бі тая пад адзен не. Па спра буй це знай сці ва ду. Ар га ні зоў-

ва ю чы нач лег, па кла па ці це ся аб тым, каб тыя, хто бу дзе вас шу каць, 

не прай шлі мі ма: дзе ля пры цяг нен ня ўва гі па весь це на кус ты кеп ку, 

хуст ку або ліст па пе ры, аб ла май це га лін кі.


